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Сён ня эка но мі ка Вя лі ка бры та-
ніі — дзя ся тая па аб' ёме ВУП 
у све це. Кра і на ажыц цяў ляе 
ка ля 10% су свет на га экс пар ту 
па слуг. Ме на ві та ў Злу ча ным 
Ка ра леў стве зна хо дзіц ца шэ раг 
са мых вя лі кіх транс на цы я наль-
ных кам па ній. Пры тым гэ тая 
кра і на тра ды цый на з'яў ля ец ца 
ад ным з га лоў ных спа жыў цоў 
бе ла рус кай пра дук цыі. Што з 
ай чын ных та ва раў ка рыс та ец-
ца най боль шай па пу ляр нас цю 
ў жы ха роў ту ман на га Аль бі ё на 
і чым яшчэ Бе ла русь мо жа за-
ці ка віць за меж ных парт нё раў? 
Пра гэ та рас каз вае Па сол Бе ла-
ру сі Сяр гей АЛЕЙ НІК.

— Вя лі ка бры та нія — ад на з кра-
ін-лі да раў па ім пар це бе ла рус кай 
пра дук цыі ў Еў ра пей скім са ю зе. 
Чым Бе ла русь пры ваб лі вае за-
меж ных па куп ні коў?

— Вя лі ка бры та нія са праў ды ў 
2015 го дзе за ня ла дру гое мес ца ў 
аб' ёме бе ла рус ка га экс пар ту і трэ-
цяе ў та ва ра аба ро це ся род усіх кра-
ін — ганд лё вых парт нё раў Бе ла ру сі з 
Еў ра са ю за. Ня гле дзя чы на тое, што 
бе ла рус кі экс парт у знач най ме ры 
скла даў ся за кошт наф ты і наф та-
пра дук таў, шэ раг бе ла рус кіх та ва раў 
да во лі знач ны. Бе ла русь па стаў ляе 
ў Вя лі ка бры та нію шы ро кі спектр 
як спа жы вец кіх та ва раў (пра дук ты 
хар ча ван ня, тэкс тыль ныя вы ра бы, 
ап тыч ныя пры ла ды, мэб ля, шы ны), 
так і та ва раў пра мыс ло ва га пры зна-
чэн ня (трак та ры і да рож ная тэх ні ка, 
ру ха ві кі, транс фар ма та ры, шкло ва-
лак но і інш.).

Ганд лю ем мы і пра дук цы яй на-
шых «пра мыс ло вых гі ган таў». На-
прык лад, на ла джа ны рэ гу ляр ныя па-
стаў кі бе ла рус кай ар ма ту ры на аб'-
ек ты, якія бу ду юц ца ў Вя лі ка бры та ніі. 
Дзя ку ю чы сва ім вы со кім спа жы вец-
кім якас цям на ша ме та ла пра дук цыя 
вы ка ры ста на пры бу даў ніц тве та кіх 
зна ка вых інф ра струк тур ных аб' ек-
таў, як ста ды ён «Уэмб лі», но вы пя ты 
тэр мі нал аэ ра пор та «Хіт роў», Алім-
пій ская вёс ка ў Лон да не і ін шых су-
свет на вя до мых ар хі тэк тур ных збу-
да ван няў.

— Ад на з га лоў ных за дач ня-
даў на пры ня тай На цы я наль най 
пра гра мы пад трым кі і раз віц ця 
экс пар ту на 2016—2020 га ды — 
ды вер сі фі ка цыя экс пар ту. Згод на 
з ёй, тра ці на экс парт ных па ста вак 
па він на да во дзіц ца на ры нак ЕС. 
Што ты чыц ца Вя лі ка бры та ніі, якія 
гэ тыя па каз чы кі ця пер і за кошт 
ча го іх мож на па вя лі чыць?

— Ле тась бе ла рус кі экс парт у Вя-
лі ка бры та нію да сяг нуў амаль трох 
міль яр даў до ла раў, што скла дае 
трэ цюю част ку агуль на га экс пар ту 
Бе ла ру сі ў кра і ны ЕС. У пер шай па-
ло ве 2016 го да аб' ём на ша га экс-

пар ту ў Злу ча нае Ка ра леў ства, на 
жаль, ча со ва змен шыў ся і склаў ка ля 
600 міль ё наў до ла раў. Але ж зноў 
за кошт аб' ёмаў па ста вак наф ты і 
наф та пра дук таў на еў ра пей скія рын-
кі па стаў кі па асноў ных ін шых на кі-
рун ках за хоў ва юц ца на па пя рэд нім 
уз роў ні.

Мы ба чым сур' ёз ны па тэн цы ял 
для на рошч ван ня па ста вак бе ла-
рус кай ме та ла пра дук цыі, тэкс ты-
лю, пра дук цыі дрэ ва ап ра цоў кі. На-
прык лад, у маі гэ та га го да Лон дан 
на ве да ла дэ ле га цыя Бе ла рус ка га 
ме та лур гіч на га за во да, пад час ві зі-
ту якой да сяг ну ты да моў ле нас ці аб 
па шы рэн ні па ста вак пра дук цыі ў Вя-
лі ка бры та нію ў 2017 го дзе.

Ця пер так са ма пра цу ем над маш-
таб ным пра ек там па аб ста ля ван ні 
ку рорт най зо ны ў Кар ну о ле драў ля-
ны мі дам ка мі з мэб ляй, вы раб ле ны-
мі на прад пры ем стве «Го мель дрэў». 
Мы пра цяг ва ем пе ра мо вы аб па стаў-
ках бе ла рус ка га адзен ня з буй ны мі 
ганд лё вы мі прад пры ем ства мі Бры-
та ніі, на ват са сла ву тым «Маркс энд 
Спэн сар», адзін з за сна валь ні каў 
яко га, да рэ чы, па хо дзіў з Бе ла ру сі.

— Якую до лю ў струк ту ры бе-
ла рус ка га экс пар ту ў Вя лі ка бры-
та нію зай ма юць іна ва цый ныя і 
вы со ка тэх на ла гіч ныя та ва ры, па-
слу гі?

— До ля іх да во лі знач ная. Бе ла-
рус кія вад ка крыш та ліч ныя ма ні то ры, 
апа ра ту ра су вя зі, геа дэз іч ныя пры-
бо ры, оп ты ка, вы лі чаль ныя ма шы ны, 
на ват га дзін ні кі — цэ лы шэ раг ін шых 
вы со ка тэх на ла гіч ных і іна ва цый ных 
та ва раў тра ды цый на ка рыс та ец ца 
по пы там у Вя лі ка бры та ніі.

Што ты чыц ца па слуг, то на гэ тым 
кі рун ку мы так са ма ма ем пэў ны пос-
пех. Вя лі ка бры та нія з'яў ля ец ца трэ-
цім па аб' ёме парт нё рам бе ла рус ка-
га Пар ка вы со кіх тэх на ло гій — ка ля 
30 яго бе ла рус кіх кам па ній-рэ зі дэн-
таў рас пра цоў ва юць ІТ-пра дук ты 
для бры тан скіх кам па ній. На прык-
лад, бе ла рус кія фір мы ажыц цяў ля лі 
рас пра цоў ку пра грам ных пра дук таў 
для та кіх буй ных клі ен таў, як Бі Пі 
(Бры ціш Пет ро ле ум), Бры ціш Тэ ле-
кам, Барк ліз, Лон дан скай фон да вай 
бір жы і ін шых кам па ній Злу ча на га 
Ка ра леў ства. Па вы ні ках 2015 го да 
экс парт у Вя лі ка бры та нію ІТ-па слуг 
склаў 74,9 міль ё на до ла раў, а іх до-
ля ў агуль ным аб' ёме экс пар ту па-

слуг — 37,2%. У пер шым паў год дзі 
2016 го да экс парт бе ла рус кіх кам-
п'ю тар ных па слуг у Вя лі ка бры та нію 
склаў 32,2 міль ё на до ла раў (118,4% 
да ад па вед на га пе ры я ду 2015 го да). 
Гэ тыя ліч бы толь кі па цвяр джа юць 
мае сло вы.

— Якія кро кі пла нуе здзейс ніць 
па соль ства для да лей ша га раз віц-
ця бе ла рус ка га экс пар ту?

— Перш за ўсё, мы заў сё ды за-
клі ка ем нашы прад пры ем ствы да 
больш ак тыў на га ўдзе лу ў вы стаў-
ках і кір ма шах, якія ў Бры та ніі пра-
хо дзяць амаль кож ны дзень. Гэ та, 
на наш по гляд, са мы ка рот кі шлях 
да не па срэд ных парт нё раў. Пры вя-
ду прос ты прык лад: у чэр ве ні гэ та га 
го да мы ар га ні за ва лі ві зіт дэ ле га цыі 
кан цэр на «Бел легп рам» у Лон дан 
для ўдзе лу ў між на род най спе цы-
я лі за ва най тэкс тыль най вы стаў цы 
«Фэшн Эс Ві Пі». У скла дзе дэ ле га цыі 
бы лі прад стаў ле ны та кія бе ла рус-
кія прад пры ем ствы, як «Сві та нак», 
«Ар шан скі льно кам бі нат». Пад час 
ві зі ту ў Лон дан де ле га цыя не толь кі 
ўста ля ва ла шмат но вых і дзей ных 
кан так таў ся род прад стаў ні коў мяс-
цо вай тэкс тыль най ін дуст рыі, але і 
па ча ла прад мет ную гу тар ку з шэ ра-
гам ганд лё вых кам па ній, ся род якіх, 
на прык лад, «Ар ка дыя Груп» — са-
мы буй ны ры тэй лер мод най воп рат-
кі Злу ча на га Ка ра леў ства, у яко га 
больш за 500 ма га зі наў у 35 кра і нах 
све ту.

Па-дру гое, мы імк нём ся да ства-
рэн ня су мес ных прад пры ем стваў 
на тэ ры то рыі Бе ла ру сі, якія здо ле-
лі б, аба пі ра ю чы ся на за меж ны, у 
тым лі ку бры тан скі, ка пі тал і тэх на-
ло гіі, вый сці на экс парт та ва раў не 
толь кі ў Злу ча нае Ка ра леў ства, але 
і ў ін шыя кра і ны. У гэ тым сэн се нам 
вель мі да па ма гае Еў ра пей скі банк 
рэ кан струк цыі і раз віц ця. ЕБРР, да-
рэ чы, 7 ве рас ня гэ та га го да за цвер-
дзіў но вую Стра тэ гію для Бе ла ру сі 
на 2016—2019 га ды, якая да зво ліць 
па шы рыць дзей насць бан ка ў на шай 
кра і не, у тым лі ку за кошт са дзей-
ні чан ня пры ва ты за цыі дзяр жаў ных 
экс пар та а ры ен та ва ных прад пры ем-
стваў у мэ тах іх да лей ша га па спя хо-
ва га раз віц ця.

І па-трэ цяе, на шай мэ тай з'яў ля-
ец ца да лей шае раз віц цё бе ла рус ка-
бры тан ска га ўза е ма дзе ян ня ў га лі не 
вы со кіх тэх на ло гій, су пра цоў ніц тва 
па між уні вер сі тэ та мі і на ву ко вы мі 
ўста но ва мі Бе ла ру сі і Вя лі ка бры та-
ніі. Гэ та, без умоў на, бу дзе спры яць 
па шы рэн ню на шай па зна валь нас ці ў 
Злу ча ным Ка ра леў стве і за яго ме-
жа мі, рос ту экс пар ту па слуг з Бе-
ла ру сі, за ма ца ван ню су вя зяў па між 
бе ла рус кі мі і бры тан скі мі кам па ні я мі 
і ар га ні за цы я мі.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. 
pustavit@zviazda.by
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У Брэсц кай воб лас ці за тры ма ны 
33-га до вы жы хар г. Ка мян ца, які 
вер ба ваў лю дзей для сель гас ра бот у 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі, і яны фак тыч на 
трап ля лі ў раб ства. Ма ла ды ча ла век 
рас паў сюдж ваў ін фар ма цыю ў 
ін тэр нэ це аб маг чы мас ці па ехаць 
на збор ура джаю яб лы каў у 
Ва ро неж скую воб ласць, дзе, ні быта, 
абя ца лі зар пла ту ў 300 до ла раў за 
ме сяц.

Акра мя та го, па тэн цый ным пра цаў ні кам 
па лёў і са доў га ва ры ла ся пра доб рыя ўмо вы 
пра жы ван ня, кам пен са цыі за пра езд і хар-
ча ван не. Зла мыс нік раз мя шчаў свае аб' явы 
ў Ка мян цы, Коб ры не, ін шых га ра дах, дзе 
апош нім ча сам скла ла ся асаб лі ва на пру жа-
ная сі ту а цыя з пра ца ўлад ка ван нем і ра бо чы-
мі мес ца мі. І хут ка зна хо дзіў клі ен таў.

Тое, што іх ча ка ла на мес цы «дыс ла ка-
цыі», яны не маг лі са бе ўя віць і ў каш мар-
ным сне. Пра ца ва лі бяс плат на, бы та выя 
ўмо вы бы лі гор шыя, чым ня дбай ны гас па-
дар ства рае для ска ці ны, хар ча вац ца да во-
дзі ла ся пра тэр мі на ва ны мі пра дук та мі. Тых, 

хто спра ба ваў уця чы, ня рэд ка да га ня лі і 
бі лі. Фак тыч на лю дзі тра пі лі ў раб ства.

Пер шы сіг нал ад туль па сту піў на га ра-
чую лі нію брэсц кай гра мад скай ар га ні за цыі 
«Клуб дзе ла вых жан чын». Ак ты віст кі звя-
за лі ся з мі лі цы яй. Як па ве да міў на чаль нік 
ад дзе ла ін фар ма цыі і гра мад скіх су вя-
зяў Брэсц ка га аб лас но га УУС Сяр гей 
ДУ ЧЭН КА, ме на ві та пры са дзей ні чан ні 
на зва най гра мад скай струк ту ры ўпраў лен-
нем па нар ка кант ро лі і про ці дзе ян ні ганд лю 
людзь мі УУС быў спы не ны ка нал вы ва зу 
гра ма дзян з на шай кра і ны ў су сед нюю з 
мэ тай іх пра цоў най экс плу а та цыі.

Праў да, зла мыс нік па спеў за вер ба ваць 
і вы вез ці больш за 50 ча ла век. Як ака за-
ла ся, вяр боў шчык мае су дзі масць. Свае 
не за кон ныя дзе ян ні ён ажыц цяў ляў з па-
моч ні кам, асо ба яко га ўста наў лі ва ец ца.

Дзе сяць ча ла век з лі ку па цяр пе лых ужо 
вяр ну лі ся да до му. Нех та з іх здо леў уця чы, 
ін шым праца даў ца за пла ціў аку рат на зва-
рот ны бі лет. Мес ца зна хо джан не ас тат ніх 
вы свят ля ец ца.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. yackevіch@zvіazda.by
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ПЕ РА ВОЗ КІ, ГАН ДАЛЬ 
І ПА ШЫЎ АДЗЕН НЯ

Та кія ві ды прад пры маль ніц кай дзей нас ці 
най час цей вы бі ра юць бе ла ру сы

За сту дзень-жні вень гэ та га го да больш за 1,1 ты ся чы бес-
пра цоў ных атры ма лі суб сі дыі на ад крыц цё ўлас най спра вы. 
Тра ці на з тых, ка му дзяр жаў ныя служ бы за ня тас ці вы дат ка-
ва лі гро шы на біз нес, — жы ха ры ма лых га ра доў і сель скіх 
на се ле ных пунк таў.

Асноў ныя ві ды прад пры маль ніц кай дзей нас ці, якія вы бі ра юць бе-
ла ру сы, — транс парт ныя і цы руль ніц кія па слу гі, бу даў ніц тва, па шыў 
адзен ня, ра монт аў та ма бі ляў, ган даль, вы твор часць сель ска гас па-
дар чай пра дук цыі.

Па мер суб сі дыі скла дае 11 бюд жэ таў пра жыт ко ва га мі ні му му — 
ця пер гэ та 1 930 руб лёў. Ка лі ча ла век збі ра ец ца ар га ні за ваць сваю 
спра ву ў ма лым го ра дзе з устой лі ва вы со кім уз роў нем бес пра цоўя ці 
ў сель скай мяс цо вас ці, то мо жа раз ліч ваць на фі нан са вую пад трым ку 
ў 2 632 руб лі. У вы пад ку, ка лі прад пры маль ніц кая дзей насць звя за-
на з ука ра нен нем вы ні каў на ву ко вых рас пра цо вак і да сле да ван няў, 
су ма суб сі дыі бу дзе 3 500 руб лёў.

Ах вот ных пра ца ваць на ся бе спе цы я ліс ты служ баў за ня тас ці на-
ву ча юць так са ма пра ва вым і фі нан са вым ас но вам біз не су.

— Мы на зі ра ем за ты мі прад пры маль ні ка мі, хто атры маў суб сі дыю, 
на пра ця гу го да, — ка жа на чаль нік упраў лен ня па лі ты кі за ня тас ці 
Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най аба ро ны Алег ТО КУН. — Але 
мы не ацэнь ва ем гас па дар чую дзей насць, не гля дзім, як эфек тыў на 
вя дзец ца біз нес — нам важ на, каб ча ла век пра ца ваў.

Вы дат ка ва ныя гро шы мо гуць па тра ба ваць вяр нуць, ка лі ча ла век 
не вы ка рыс таў іх па мэ та вым пры зна чэн ні (на прык лад, не за ку піў 
аб ста ля ван не, якое абя цаў на быць у да га во ры) ці зай маў ся прад-
пры маль ніц кай дзей нас цю менш, чым шэсць ме ся цаў у го дзе. Алег 
То кун за ўва жае, што та кія вы пад кі бы ва юць, але не но сяць ма са ва га 
ха рак та ру.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by
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НЕ ТОЛЬ КІ 
ВЫ РАС ЦІЦЬ, 

АЛЕ І ПРА ДАЦЬ
Аг ра ры ям не аб ход на пра да ста віць усе ўмо вы 

для рэа лі за цыі пра дук цыі
Учо ра Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка пры няў з дак ла дам 
на мес ні ка прэм' ер-мі ніст ра Мі ха і ла Ру са га і мі ніст ра сель скай 
гас па дар кі і хар ча ван ня Ле а ні да Зай ца.

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, што аг ра ры ям па він ны быць пра да-
стаў ле ны ўсе маг чы мас ці для та го, каб яны маг лі пра да ваць сваю пра-
дук цыю, тым са мым за да валь ня ю чы по пыт на сель ніц тва. Ра біць гэ та 
трэ ба без бю ра кра тыч ных пе ра шкод, ар га ні зу ю чы кір ма шы і ба за ры.

Аляк сандр Лу ка шэн ка так са ма да ру чыў уз няць на больш вы со кі 
ўзро вень сіс тэ му ін фар ма ван ня на сель ніц тва аб ста не аг ра пра мыс-
ло ва га комп лек су. «Лю дзей ці ка віць га лоў нае: каб на пры лаў ках 
бы ла пра дук цыя на шай вёс кі па да ступ ных цэ нах, — рас тлу ма чыў 
Прэ зі дэнт. — Яны за да во ле ны на шай пра дук цы яй і іх ці ка віць, ці 
бу дзем мы за бяс пе ча ны да но ва га ўра джаю сва і мі пра дук та мі хар-
ча ван ня, сва ім адзен нем, сва і мі тэх ніч ны мі куль ту ра мі».

Кі раў ні ку дзяр жа вы бы ло да ло жа на аб фі нан са вым ста не аг ра-
пра мыс ло ва га комп лек су, вы ні ках убо рач най кам па ніі і яе тэх ніч ным 
за бес пя чэн ні. У сель ска гас па дар чых ар га ні за цы ях кра і ны ўбра на 
99,7 пра цэн та пло шчаў. Пры ся рэд няй ура джай нас ці 33,4 ц/га ў 
пер ша па чат ко ва апры хо да ва най ва зе на ма ло ча на больш за 7 млн т 
збож жа вых і зер не ба бо вых куль тур. Асаб лі вую ўва гу Прэ зі дэнт звяр-
нуў на ўбор ку лё ну і рап су: «Апраў дан няў мож на знай сці шмат, але 
гэ та дак лад на, што мы апус ці лі ся на ват да ўзроў ню мі ну ла га го да. 
То мы ў пыл па се я лі, то віль га ці не ха па ла».

Ура ду, і ў пры ват нас ці Мі ніс тэр ству сель скай гас па дар кі і хар-
ча ван ня, па ра пе ра хо дзіць на на ву ко выя і кант роль ныя функ цыі ў 
сель скай гас па дар цы, пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Да ліс та па да Прэ зі дэнт да ру чыў пад рых та ваць на ра ду, на якой 
пла ну ец ца дэ та лё ва раз гле дзець сі ту а цыю ў сель скай гас па дар цы, 
эфект ад мер, што пры ма юц ца па пад трым цы гэ тай сфе ры, па ве-
дам ляе БЕЛ ТА.

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

— У якім сек та ры эка но мі-
кі лепш за ўсё сён ня па чы наць 
сваю спра ву?

— Прак тыч на ў лю бой сфе ры 
мож на ад кры ваць біз нес. Ні ко лі 
нель га ска заць, што тая ці ін шая 
ні ша кан чат ко ва за ня тая. На рын-
ку заў сё ды ад ной і той жа спра вай 
мо гуць зай мац ца сот ні і ты ся чы 
кам па ній. І заў сё ды хтось ці гэ та 
ро біць лепш за ас тат ніх — больш 
якас на, пра цуе са спа жыў цом 
лепш, пра да стаў ляе леп шы сэр-
віс. Важ на зай мац ца лю бой спра-
вай пра фе сій на. Але лю дзі, якія 
не ўклад ва юц ца ў сваю дзе ла вую 
аду ка цыю, не вы ву ча юць свой пер-
са нал і су пра цоў ні каў, не змо гуць 
быць кан ку рэн та здоль ны мі. Вар та 
так са ма ад зна чыць, што заў сё ды 
ёсць пры яры тэ ты пэў на га рэ гі ё на, 
го ра да. Да пус цім, у на шай кра і не 
ёсць пры яры тэт для раз віц ця біз-
не су ў сель скай мяс цо вас ці, дзе 
за ліш няя пра цоў ная сі ла, ёсць 
пло шчы, ёсць па трэ ба ў за ня тас ці. 
Так са ма іс ну юць пры яры тэ ты і па 
га лі нах, на прык лад, хар чо вая бяс-
пе ка, энер ге тыч ная бяс пе ка — гэ та 
ад кры тыя ні шы для на шай кра і ны. 
На іх мож на скан цэнт ра ваць сваю 
ўва гу. Ну і, вя до ма, яшчэ на тым, 
у чым доб ра раз бі ра еш ся.

Што ты чыц ца вёс кі, то там ры-
нак заў сё ды больш вуз кі ў па раў-
на нні з го ра дам. У на шай кра і ны 
ёсць ня ма ла «бе лых плям» на 
біз нес-кар це. Асноў ныя прад пры-
маль ні кі скан цэнт ра ва ны ў Мін ску 
і ў Мін скай воб лас ці — прак тыч на 
50%. Част ка ў рэ гі ё нах, у асноў-
ным у аб лас ных цэнт рах, дзе га-
то вая інф ра струк ту ра і вя лі кая па-
трэ ба ў шы ро кім спект ры па слуг, 
ча го прак тыч на ня ма ў сель скай 
мяс цо вас ці. Та му для вёс кі ў пры-
яры тэ це за ста ец ца раз віц цё аг ра-
эка ту рыз му, сель ска гас па дар чых 
прад пры ем стваў, ка лі по бач з тра-
сай — ла гіс тыч ных цэнт раў. Да рэ-
чы, дзе ла вая ак тыў насць у сель-
скай мяс цо вас ці сён ня пры рас тае. 
Так, вя лі кія га ра ды кан цэнт ру юць 
у са бе і спа жыў цоў, і бан кі. Ад нак, 

чым блі жэй да аб лас ных га ра доў, 
тым больш і ўзро вень кан ку рэн-
цыі. Так са ма ёсць і шэ раг да ку мен-
таў па пра да стаў лен ні шы ро ка га 
спект ра іль гот для тых, хто ад кры-
вае біз нес у сель скай мяс цо вас ці. 
А гэ та ро біць ка ля 80% на шай кра і-
ны прак тыч на сва бод най эка на міч-
най зо най. Льго ты цал кам мо гуць 
кам пен са ваць не да хоп да рог, не-
аб ход насць пра вес ці ка му ні ка цыі, 
прай сці шэ раг уз гад нен няў. Акра мя 
та го, ка лі прад пры маль ні кі ў сель-
скай мяс цо вас ці аб' яд ноў ва юц ца, 
ка лек тыў на ўсе гэ тыя пы тан ні мож-
на вы ра шаць знач на хут чэй.

— Якую фор му ўлас нас ці 
лепш за ўсё вы бі раць будучым 
біз нес ме нам пры рэ гіст ра цыі 
сва ёй дзей нас ці?

— Сён ня прак тыч на ўсе фор мы 
суб' ек таў гас па дар чай дзей нас ці 
рэ гіст ра ваць лёг ка. Я ня даў на па ці-
ка віў ся ў дзяр жаў ным рэ гіст ры Мі-
ніс тэр ства юс ты цыі, коль кі ча ла век 
з мо ман ту фар мі ра ван ня ар га ні за-
цый на-пра ва вой фор мы «ін ды ві ду-
аль ны прад пры маль нік» праз яе 
прай шлі. Вы свет лі ла ся, што ўся го 
850 ты сяч ча ла век. А гэ та азна чае, 
што 600 ты сяч спы ні лі сваю дзей-
насць, як вя до ма, прад пры маль ні-
каў у кра і не сён ня пры бліз на 250 
ты сяч. У ІП заў сё ды бы лі вя лі кія 
ры зы кі, за якія яны ад каз ва лі сва-
ёй ма ё мас цю. Ка лі ў та ва рыст ве з 
аб ме жа ва най ад каз нас цю ўдзель-
ні кі ад каз ва юць сва і мі до ля мі, якія 
пра пі са ны ў ад па вед ных да ку мен-
тах, то ў ІП у гэ тым пла не больш 
праб лем.

Ха чу так са ма ад зна чыць, што 
коль касць ІП па він на яшчэ змен-
шыц ца. Бо ця пер ідзе рас пра цоў ка 
та ко га па няц ця як ста тус са ма за-
ня тас ці. Ма ляр або ра мес нік мо жа 
атры маць па тэнт і зай мац ца сва ёй 
дзей нас цю. Ка лі, на прык лад, ра-
мес нік вы рас тае і ба чыць, што для 
яго ёсць сэнс на няць гру пу лю дзей, 
та ды мож на рэ гіст ра ваць ІП ці ПУП 
(пры ват нае ўні тар нае прад пры ем-
ства). У кра і не ад бу доў ва ец ца доб-
рая сіс тэ ма для ўсіх удзель ні каў 
эка на міч най дзей нас ці. Лю дзі, якія 
хо чуць менш ры зык, па він ны вы бі-

раць най больш прос тую для ся бе 
фор му.

— У пра гра ме са цы яль на-эка-
на міч на га раз віц ця Бе ла ру сі на 
2016—2020 га ды бы ло ад зна-
ча на, што біз не су бяз вы плат-
на бу дзе пра да стаў ле ны па кет 
ба за вых па слуг, якія да зво ляць 
хут чэй ад кры ваць сваю спра ву. 
Ці ёсць ужо ней кія кан крэт ныя 
зме ны ў леп шы бок у су вя зі з 
гэ тым?

— Над гэ тым ця пер ідзе ра бо та. 
Не так даў но ад бы ло ся па шы ра нае 
па ся джэн не Са ве та Рэс пуб лі кі На-
цы я наль на га схо ду, на якім аб мяр-
коў ваў ся па кет са 125 да ку мен таў. 
У ра бо це над імі дзе ла вая су поль-
насць бу дзе пры маць так са ма ак-
тыў ны ўдзел. Гэ тыя па слу гі сён ня 
рас пра цоў ва юц ца біз нес-са юза мі, 
цэнт ра мі пад трым кі прад пры маль-
ніц тва, на ву чаль ны мі ўста но ва мі і 
дзяр жа вай. Сут насць на шых аб-
мер ка ван няў у тым, што ўсе дзяр-
жаў ныя па слу гі па він ны рэа лі зоў-
вац ца па прын цы пе ад на го акна і 
з выкарыстаннем дзяр жаў ных баз 
да ных. Бу даў ніц тва элект рон на га 
ўра да фак тыч на вы ра шыць усе 
праб ле мы. На прык лад, для та ва-
раў бу дуць ства рац ца спе цы яль-
ныя ідэн ты фі ка цый ныя цэнт ры, 
а гэ та па він на пры браць з рын ку 
кант ра факт. Так са ма пад кі раў-
ніц твам пер ша га на мес ні ка прэм'-
ер-мі ніст ра Ва сі ля Ма цю шэў ска га 
ство ра на адмысловая ра бо чая 
гру па, чле нам якой з'яў ля ю ся і я. 
Сён ня ёсць маг чы масць спрас ціць 
амаль 750 пра цэ дур. І мы ацэнь ва-
ем кож ную, на прык лад, на атры-
ман не сер ты фі ка таў і лі цэн зій, з 
пунк ту гле джан ня тэр мі наў рэа лі-
за цыі, кош ту і, вя до ма, зда ро ва га 
сэн су. Шмат не па трэб ных пра цэ-
дур ёсць у бу даў ніц тве, дзе за ліш-
нія па тра ба ван ні да атры ман ня лі-
цэн зій, што на но сіць пэў ны ўдар 
па ма лым біз не се. Акра мя гэ та га 
ця пер пры Мі ніс тэр стве эка но мі кі 
пра цуе гру па па ства рэн ні стра тэ гіі 
прад пры маль ніц тва на пра цяг лы 
пе ры яд.

— Як вы ацэнь ва е це кан ку-
рэн цыю ся род ма ло га і ся рэд-

ня га біз не су кра і ны? Ці мож на 
ў цэ лым на зваць кан ку рэн цыю 
па між прад пры маль ні ка мі і дзяр-
жаў ным сек та рам зда ро вай?

— Кан ку рэн цыя ёсць, але яна 
яшчэ сла бая і, на жаль, не заў сё ды 
сум лен ная. Я ка жу і пра тую, што 
па між дзяр жа вай і біз не сам, і па-
між біз не са мі ў цэ лым. Мно гія га ды 
біз нес-су поль насць на стой ва ла на 
ства рэн ні не за леж на га ан ты ма на-
поль на га ка мі тэ та, які б ад соч ваў 
праз рыс тасць пра ві лаў гуль ні, доб-
ра сум лен ную кан ку рэн цыю на рын-
ку для ўсіх суб' ек таў гас па да ран ня. 
У гэ тым пла не нас па чу лі. У Бе-
ла ру сі бы ло пры ня та ра шэн не рэ-
ар га ні за ваць Мі ніс тэр ства ганд лю 
ў Мі ніс тэр ства ан ты ма на поль на га 
рэ гу ля ван ня і ганд лю. Біз нес-су-
поль насць спа дзя ец ца, што гэ та 
дасць но вы штур шок для раз віц ця 
дзе ла вой іні цы я ты вы і зда ро вай 
кан ку рэн цыі.

— Што яшчэ трэ ба прад пры-
няць, каб мож на бы ло ад на знач-
на ска заць, што ў кра і не спры-
яль ны клі мат для вя дзен ня сва ёй 
спра вы?

— Па куль што з да па мо гай На-
цы я наль най плат фор мы біз не су 
мы пра соў ва ем агуль ныя пы тан-
ні, якія ў мно гіх кра і нах ужо вы ра-

ша ны. Ка лі вы ра шым іх і мы, то 
біз нес ады грае сваю ро лю ла ка-
ма ты ва эка но мі кі. Ужо сён ня кра-
і на атрым лі вае ў бюд жэт 7,2 млрд 
до ла раў толь кі ад па дат каў прад-
пры маль ні каў. Але мы не мо жам 
іс ці за да лё кі га ры зонт без вы ка-
нан ня ба за вых умоў. Біз нес ужо 
шмат ча му на ву чыў ся. Ка лі ра ней 
прад пры маль ні кі не маг лі фар му-
ля ваць пра ва вой мо вай праб ле му, 
то ця пер гэ ты час прай шоў. Пы-
тан ні вы ра ша юц ца праз дыя лог, 
га лоў нае ўсім на ву чыц ца слу хаць 
адзін ад на го. Ха чу так са ма пад-
крэс ліць, што ў стра тэ гію раз віц-
ця кра і ны, якая бы ла пры ня та на 
пя тым Усе бе ла рус кім на род ным 
схо дзе, увай шло 56 пра па ноў дзе-
ла вой су поль нас ці. Яны бы лі ра-
ней сфар му ля ва ны ў На цы я наль-
най плат фор ме біз не су. Сён ня мы 
спа дзя ём ся, што праз пяць га доў 
40% до лі ВУП па він на фар мі ра-
ваць ма лое і ся рэд няе прад пры-
маль ніц тва. Біз не су не аб ход ныя 
зра зу ме лыя пра ві лы гуль ні. У гэ-
тым вя лі кія ча кан ні ўскла дзе ны на 
за ка нат вор чую ро лю дзяр жа вы. 
І ўжо сён ня дзяр жа ва чуе біз нес 
лепш.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. 
Kryzhevіch@zvіazda.by

РАЗ НЯ ВО ЛІЦЬ НЕЛЬ ГА СТРЫМ ЛІ ВАЦЬ

У рам ках пя тай між на род най вы стаў-
кі «ЭКС ПА «Кі тай—Еў ра зія», якая ад-
кры ла ся ў ад мі ніст ра цый ным цэнт ры 
Сінь цзян-Уй гур ска га аў та ном на га ра ё-
на (СУ АР, Паў ноч на-За ход ні Кі тай) го-
ра дзе Урум чы, на якой Бе ла русь ста ла 
га лоў ным га на ро вым гос цем, ад быў ся 
біз нес-фо рум «Бе ла русь — вуз ла вая 
плат фор ма Эка на міч на га по яса Шаў-
ко ва га шля ху. Ін вес ты цыі і ту рызм».

У біз нес-фо ру ме пры няў удзел на мес нік 
кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Бе ла-
ру сі Мі ка лай Снап коў. У склад бе ла рус кай 
дэ ле га цыі пад яго кі раў ніц твам ува хо дзяць 
мі ністр эка но мі кі Ула дзі мір Зі ноў скі, мі ністр 
ін фар ма цыі Лі лія Ана ніч, Над звы чай ны і 
Паў на моц ны Па сол Бе ла ру сі ў КНР Кі рыл 
Ру ды, прад стаў ні кі кі раў ніц тва Мінп ра ма, 
Мінс пор ту, Дзяр жаў на га ка мі тэ та па на ву-
цы і тэх на ло гі ях, Бе ла рус кай ганд лё ва-пра-
мыс ло вай па ла ты. Кі тай скі бок прад стаў-
ля лі кі раў ні кі мі ніс тэр ства ка мер цыі КНР, 
сот ні прад стаў ні коў кі ра ван ня і біз не су.

Ад кры ва ючы біз нес-фо рум, стар шы-
ня на род на га ўра да СУ АР Шах рат За кір 
пад крэс ліў: «Сён няш няя вы стаў ка ста ла 
важ най плат фор май кі тай ска-бе ла рус ка га 
парт нёр ства. Бе ла русь для Кі тая — важ ны 
парт нёр і на дзей ны ся бар. У 2015 го дзе 
пад час ві зі ту Стар шы ні КНР у Бе ла русь 
лі да ры дзвюх кра ін сфар мі ра ва лі вы раз ны 
план ру ху на пе рад. Сінь цзян — са мая бліз-
кая да Бе ла ру сі пра він цыя. І мы з ра дас цю 
ад зна ча ем, што на ша су пра цоў ніц тва раз-

ві ва ец ца. У пры ват нас ці, су мес ны пра ект 
па вы твор час ці сель гас аб ста ля ван ня».

У сваю чар гу на мес нік кі раў ні ка Ад мі-
ніст ра цыі Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Мі ка лай 
Снап коў ад зна чыў, што мес ца пра вя дзен-
ня фо ру му вы бра на не вы пад ко ва: «Сінь-
цзян — за ход нія ва ро ты Пад ня бес най, Бе-
ла русь — за ход нія ва ро ты Еў ра зій ска га 
эка на міч на га са ю за. У сва іх рэ гі ё нах мы 
з'яў ля ем ся эфек тыў ны мі ла гіс тыч ны мі вуз-
ла мі. На ша кра і на ад ной з пер шых ад гук-
ну ла ся на ства рэн не Эка на міч на га по яса 
Шаў ко ва га шля ху. Прэ зен та цыя на шых 
пра ек таў — гэ та маг чы масць вы бу да ваць 
но выя, яшчэ больш тры ва лыя і эфек тыў-
ныя су вя зі, маг чы масць вы ха ду на но выя 
рын кі. Мы і ў па лі тыч ным, і ў ча ла ве чым 
пла не мо жам гэ та га ран та ваць».

Пад час біз нес-фо ру му на мес нік мі ніст ра 
спор ту і ту рыз му Бе ла ру сі Мі ха іл Парт ной 
прэ зен та ваў ту рыс тыч ны па тэн цы ял на шай 
кра і ны. Ён рас ка заў, што пры ваб лі вае ў нас 
кі тай скіх ту рыс таў, па зна ё міў пры сут ных з 
гіс та рыч ны мі аб' ек та мі і му зея мі, якія мо-
гуць за ці ка віць гас цей з Пад ня бес най.

Учо ра так са ма ад бы ла ся су стрэ ча бе-
ла рус кай дэ ле га цыі з кі раў ніц твам ін вес-
ты цый на га фон ду «Кі тай — Еў ра зія». Бы лі 
аб мер ка ва ныя важ ныя кі рун кі двух ба ко-
ва га су пра цоў ніц тва, а так са ма да сяг ну та 
да моў ле насць аб ад крыц ці Фі нан са ва га 
ін ты ту та фон ду з удзе лам бе ла рус кіх парт-
нё раў.

Сяр гей ШЫЧ КО, г. Урум чы, Кі тай

�
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СУ ВЯ ЗІ ЎМА ЦОЎ ВА ЮЦ ЦА

Государственное предприятие «Витебский областной центр маркетинга»  сообщает, что лот №1 капитальное 
строение с инв. №200/С-84139 по адресу: г. Витебск, ул. Медицинская, 12, снимается с торгов, назначенных 
на 27.09.2016 в 12.00. Контактный тел. (0212) 42-61-62. УНП 390477566

На слы хуНа слы ху  ��

ХА ЦЕ ЛІ ЗА РА БІЦЬ, А ТРА ПІ ЛІ Ў РАБ СТВА

Пад час па ся джэн ня Прэ зі ды у ма Са-
ве та Мі ніст раў прэм' ер-мі ністр Анд-
рэй Ка бя коў ад зна чыў, што з улі кам 
не аб ход нас ці зба лан соў ваць рас хо-
ды рэс пуб лі кан ска га бюд жэ ту ця пер 
пра во дзіц ца ра бо та па ап ты мі за цыі 
рас хо даў Дзяр жаў най ін вес ты цый-
най пра гра мы на 2016 год.

«У су вя зі з гэ тым за каз чы кам пра гра мы 
не аб ход на пра доў жыць ра бо ту па по шу ку 
ін шых да дат ко вых кры ніц фі нан са ван ня на 
бу даў ніц тва аб' ек таў», — да ру чыў Анд рэй 
Ка бя коў. Ён так са ма на га даў, што пра гра-
ма 2016 го да фар мі ра ва ла ся ва ўмо вах 
аб ме жа ва нас ці бюд жэт ных рас хо даў, што 
вы му сі ла пры пы ніць фі нан са ван не бу даў-
ніц тва шэ ра гу ўклю ча ных у яе аб' ек таў. 
Ра зам з тым па пра гра ме пра цяг ва юц ца 
бу даў ніц тва і рэ кан струк цыя 99 стра тэ гіч-
на важ ных і са цы яль на знач ных для кра і ны 
аб' ек таў, з якіх 36 пла на ва ла ся ўвес ці ў 
экс плу а та цыю сё ле та. На фі нан са ван не 
пер ша па чат ко ва бы ло пра ду гле джа на 
458,5 млн руб лёў.

Прэм' ер-мі ністр пад крэс ліў, што ў цэ-
лым пра гра ма рэа лі зу ец ца зда валь ня-
ю ча — пры за пла на ва ных да ўво ду за 
8 ме ся цаў 2016 го да шас ці аб' ек тах уве-
дзе на дзе вяць, у тым лі ку тры — да тэр-
мі но ва. Па вод ле яго слоў, за на зва ны пе-
ры яд на бу даў ніц тва аб' ек таў ужо на кі ра-
ва на ка ля 250 млн руб лёў. Пры гэ тым па 
12 увод ных аб' ек тах да пу шча на ад ста-
ван не ад гра фі каў бу даў ніц тва. Ён рас па-
ра дзіў ся, каб ад каз ныя служ бо выя асо бы 
не ад клад на пры ня лі ме ры па лік ві да цыі 
ад ста ван ня.

«Сён ня яшчэ ёсць час для вы праў лен ня 
сі ту а цыі. Мы па він ны быць упэў не ны, што 
да ве дзе ныя за дан ні на 2016 год бу дуць 
вы ка на ны ў поў ным аб' ёме», — пад крэс ліў 
Анд рэй Ка бя коў.

Акра мя та го, ён ад зна чыў, што ўсё 
яшчэ ёсць вы пад кі за ліш ніх вы дат каў пры 
пра ек та ван ні і бу даў ніц тве аб' ек таў, што 
пры во дзіць да не аб грун та ва на га па ве лі-
чэн ня кош ту бу даў ніц тва. У су вя зі з гэ-
тым ва ўра дзе пад кі раў ніц твам на мес ні ка 
прэм' ер-мі ніст ра Ана то ля Ка лі ні на пра цуе 
спе цы яль ная ка мі сія, якая спы няе гэ тыя 
спро бы, а так са ма яшчэ на па чат ко вай 
ста дыі пра ек та ван ня ад соч вае пры мя нен-
не ў пра ек тах ай чын ных буд ма тэ ры я лаў і 
аб ста ля ван ня. Анд рэй Ка бя коў пад крэс-
ліў, што ўсё яшчэ не вы ра ша ным за ста-
ец ца пы тан не кан сер ва цыі пры пы не ных 
бу даў ніц твам аб' ек таў. Для за бес пя чэн ня 
іх за ха ва нас ці не аб ход на пры няць ме ры па 
по шу ку на гэ тыя мэ ты срод каў.

Мі ністр ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тва 
Ана толь ЧОР НЫ пе рад па ся джэн нем 
Прэ зі ды у ма Са ве та Мі ніст раў ад зна чыў, 
што ся род 36 аб' ек таў, што за пла на ва ныя 
да ўво ду ў 2016 го дзе, ёсць 4 аб' ек ты, па 
якіх пры пы не на фі нан са ван не.

«Іх прый дзец ца вы клю чыць з уво ду ў 
гэ тым го дзе з пры чы ны та го, што фі нан-
са ван не па пэў ных пры чы нах спы не на. Та-
му ўве дзе на бу дзе 32 аб' ек ты і да дат ко ва 
2 не за пла на ва ныя аб' ек ты — уся го 34», — 
рас тлу ма чыў Ана толь Чор ны. Акра мя та го, 
ён ад зна чыў, што вя лі кую знач насць ма юць 
9 аб' ек таў жыл ля, якія ўвя дуць сё ле та для 
сем' яў, што вы хоў ва юць дзя цей-сі рот.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. Kryzhevіch@zvіazda.by

Ва ўра дзеВа ўра дзе  ��

ШУ КАЦЬ ДА ДАТ КО ВЫЯ 
СРОД КІСяр гей АЛЕЙ НІК: 

«Са мы ка рот кі шлях 
да но вых парт нё раў — 

праз вы стаў кі і кір ма шы»

�ТЫМ ЧА САМ

Па ка жам свой па тэн цы ял
Дэ ле га цыя з Ма гі лёў скай воб лас ці збі ра ец ца ў хут кім ча се на ве даць кі тай скую 

пра він цыю Цзянь су. Ін эса ЛАБ КО ВА, га лоў ны спе цы я ліст ка мі тэ та эка но мі кі 
Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма па ве да мі ла ка рэс пан дэн ту «Звяз ды», што асноў ная 
мэ та ві зі ту — раз віц цё су пра цоў ніц тва па між Ма гі лёў скай воб лас цю і пра він цы яй 
Цзянь су.

— Гэ та на шы даў нія парт нё ры, на шы сяб ры, — ска за ла яна. — Яшчэ ад на мэ та 
ві зі ту — азна ям лен не кі тай скіх дзе ла вых ко лаў і кі раў ніц тва пра він цыі з ін вес ты цый-
ным, пра мыс ло вым, эка на міч ным і куль тур ным па тэн цы я лам воб лас ці.

Пла ну ец ца, што дэ ле га цыю ўзна ча ліць стар шы ня Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма Ула-
дзі мір Да ма неў скі, у склад яе так са ма ўвой дуць на мес нік стар шы ні Вік тар Не кра шэ віч, 
стар шы ня аб лас но га са ве та дэ пу та таў Ана толь Іса чан ка, мэ ры Баб руй ска і Ма гі лё ва, 
прад стаў ні кі дзе ла вых ко лаў.

У Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма з пра він цы яй Цзянь су пад пі са ны ме ма ран дум аб 
сяб роў скім су пра цоў ніц тве — ён дзей ні чае з 2007 го да. Дзей ні чае і па гад нен не аб уста-
наў лен ні па бра цім скіх ад но сін па між Ма гі лёў скай воб лас цю і пра він цы яй Цзянь су.

— Пад пі са лі мы яго 10 мая 2015 го да, як раз та ды, ка лі на шу дзяр жа ву на ве даў Сі 
Цзінь пін, — пры га да ла Ін эса Лаб ко ва.

Па яе сло вах, кі тай ская пра він цыя Цзянь су — вель мі раз ві тая і перс пек тыў ная, 
та му на ша му рэ гі ё ну ці ка ва на ладж ваць з ёй су вя зі.

— Умо вы ра бо ты з гэ тай пра він цы яй вель мі па да ба юц ца прад стаў ні кам на шых 
дзе ла вых ко лаў, — па ве да мі ла га лоў ны спе цы я ліст ка мі тэ та эка но мі кі Ма гі лёў ска га 
абл вы кан ка ма.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.
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